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Niederschrift zur öffentlichen Stadtratssitzung  

der Stadt Lengenfeld vom 23.09.2024 
 

Beginn: 17:00 Uhr 

Sitzungsort: Ratssaal 

   

Vorsitzender:  Herr Bachmann Bürgermeister 

Schriftführer: Frau Gruschwitz Sekretärin Bürgermeister 
 

Anwesende: 17 Stadträte (siehe Anwesenheitsliste) 

   4 Ortsvorsteher (siehe Anwesenheitsliste) 

 Frau Göpfert Hauptamtsleiterin 

 Frau Tunger Kämmerin 

 Herr Brandt  Bauamtsleiter 

 Herr Grenzendörfer SGL Ordnung und Sicherheit 

 Frau Borgmann Gleichstellungsbeauftragte 
 

 

 Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 

Herr Bachmann eröffnet die Sitzung und begrüßt alle anwesenden Bürger, Stadträte, Ort-

schaftsräte, den Vertreter der Presse sowie die Mitarbeiter der Verwaltung zur konstituieren-

den Sitzung. Er dankt allen, die sich zur vergangenen Kommunalwahl aufgestellt haben.  

 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Anwesenheit und  

Beschlussfähigkeit 

Die Einladung ging den Stadträten ordnungsgemäß zu. Die Anwesenheit ist der Anwesen-

heitsliste zu entnehmen. Die Beschlussfähigkeit kann festgestellt werden.  

 Feststellung der Tagesordnung 

Die Tagesordnung ging den Stadträten mit der Einladung zu. Es gibt keine Änderungen oder 

Ergänzungen. Herr Bachmann bittet um Abstimmung. Stimmberechtigt sind die acht anwe-

senden Stadträte der alten Legislaturperiode, die gleichzeitig neu gewählt wurden. 
 

Abstimmung: Ja: Nein: Enthalten: 

Anwesend: 8+1 9 0 0 

 Benennung von zwei Stadträten zur Protokollunterzeichnung 

Die Stadträtinnen Franzke und Zisowsky werden zur Unterzeichnung des Protokolls benannt. 

 Bestätigung des Protokolls vom 12.08.2024 

Es gibt keine Einwände oder Änderungswünsche. Herr Bachmann bittet um Abstimmung. 

Stimmberechtigt sind die acht anwesenden Stadträte der alten Legislaturperiode, die gleich-

zeitig neu gewählt wurden. 
 

Abstimmung: Ja: Nein: Enthalten: 

Anwesend: 8+1 8 0 1 

 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen 

Es gibt keine Beschlüsse aus nichtöffentlichen Sitzungen bekanntzugeben. 
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 Informationen des Bürgermeisters 

Herr Bachmann informiert über den Förderbescheid zum Horterweiterungsbau. Der Bau 

wurde vorab auf Risiko fertiggestellt, ohne dass ein positiver Förderbescheid vorlag. Die ge-

nehmigte Fördersumme beläuft sich auf ca. 805.000 €. Er bedankt sich in diesem Zuge auch 

nochmals bei den anwesenden Stadträten der letzten Wahlperiode für ihren Mut, dem Pro-

jekt zuzustimmen. 

 

Der gewählte Stadtrat Enrico Meinel nimmt ab 17:17 Uhr an der Sitzung teil. 

 Anfragen und Meinungen der Bürgerinnen und Bürger 

Herr Gunter Dörfel spricht die Gestaltung der Titelseiten des Lengenfelder Amtsblattes an. Er 

empfinde die Inhalte nicht passend zum abgebildeten Stadtwappen sowie zu Konstantin von 

Tischendorf. Insbesondere das Halloween-Thema missfalle ihm.  

Herr Bachmann nimmt die Anregungen zur Kenntnis. Er erklärt auch, dass das Wappen nicht 

mehr das aktuelle Stadt-Logo sei und angepasst werden müsse. 

 

Der Stadtrat Andreas Heyne nimmt ab 17:21 Uhr an der Sitzung teil. 

 Vorstellung der Stadträte 

Herr Bachmann bittet die Stadträte, sich kurz vorzustellen. Anschließend stellt er sich vor. 

 Verpflichtung der Stadträte durch den Bürgermeister  

Herr Bachmann erklärt die Vorgehensweise. Er nennt entsprechende Hinweise aus § 35 der 

sächsischen Gemeindeordnung und verliest die Vereidigung. Die Stadträte sprechen das 

Gelöbnis nach. Die Verpflichtung erfolgt einzeln per Handschlag durch den Bürgermeister. 

 Bildung der Wahlkommission V /2024  

Im Falle der Forderung einer geheimen Wahl für die Besetzung der Stellvertreter und Aus-

schüsse muss eine Wahlkommission gebildet werden. Herr Bachmann schlägt die Mitarbei-

ter der Verwaltung Herrn Grenzendörfer, Frau Tunger, Frau Göpfert und Herrn Brandt als 

Wahlkommission vor. Der Vorschlag wird einstimmig angenommen. 

 V 103/2024 Wahl des 1. Stellvertreters des Bürgermeisters 

Herr Bachmann verliest den Namen des vorgeschlagenen ersten Stellvertreters. Im Einver-

nehmen mit allen Fraktionen und Stadträten wird eine öffentliche Abstimmung im Einigungs-

verfahren durchgeführt. Es gibt keine Fragen. Der Vorsitzende bittet um Abstimmung. 
 

Beschluss 103/2024: 

Zum 1. Stellvertreter des Bürgermeisters wird bestellt Herr Matthias Böttger. 
 

Abstimmung: Ja: Nein: Enthalten: Befangen: 

Anwesend: 17+1 18 0 0 0 

 

Herr Böttger nimmt die Wahl an. 
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 V 104/2024 Wahl des 2. Stellvertreters des Bürgermeisters 

Herr Bachmann verliest den Namen des vorgeschlagenen zweiten Stellvertreters. Im Einver-

nehmen mit allen Fraktionen und Stadträten wird eine öffentliche Abstimmung im Einigungs-

verfahren durchgeführt. Es gibt keine Fragen. Der Vorsitzende bittet um Abstimmung. 
 

Beschluss 104/2024: 

Zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters wird bestellt Herr Markus Müller. 
 

Abstimmung: Ja: Nein: Enthalten: Befangen: 

Anwesend: 17+1 18 0 0 0 

 

Herr Müller nimmt die Wahl an. 

 V 105/2024 Bestellung der Mitglieder und Stellvertreter des Verwaltungs- 

 und Finanzausschusses 

- Stadtrat Schmutzler äußert sich verwundert über die festgelegte Aufteilung zur Besetzung 

der Ausschussmitglieder. Er habe drei Sitze der CDU-Fraktion in den Ausschüssen erwar-

tet. Er werde keinen Antrag zur Änderung stellen, möchte jedoch darauf hinweisen. 

Herr Grenzendörfer erklärt, dass die Bedenken nachvollziehbar seien, er die Aufteilung je-

doch selbst nochmals rechnerisch geprüft habe. Die Ergebnisse zeigen, dass ein zweiter 

Ausschusssitz nicht durchsetzungsfähig wäre. Diese läge zwischen einer 5:1- und 4:2-

Aufteilung und wäre nicht haltbar. 

- Herr Bachmann ergänzt noch, dass der Sitz der gewählten Stadträtin Martina Groß (Frakti-

on „Die Linke“) ohne Ersatz wegfällt. Frau Groß war nach der Wahl unerwartet verstorben. 
 

Herr Bachmann verliest die Liste der vorgeschlagenen Mitglieder und deren Stellvertreter. Im 

Einvernehmen mit allen Fraktionen und Stadträten wird eine öffentliche Abstimmung im Eini-

gungsverfahren durchgeführt. Es gibt keine Fragen. Der Vorsitzende bittet um Abstimmung. 
 

Beschluss 105/2024: 

Der personellen Besetzung des Verwaltungs- und Finanzausschusses wird zugestimmt. 

Festgelegt werden: 
 

Mitglieder     Stellvertreter 
Franzke, Annett    Forbriger, Toni 
Zäh, Jörg     Polster, Daniela 
Polster, Nick    Rockstroh, Chris 
Böttger, Matthias    Stark, Markus 
Roth, Rosario    Frank, Jürgen 
Schmutzler, Wolfgang   Heyne, Andreas 

 

Abstimmung: Ja: Nein: Enthalten: Befangen: 

Anwesend: 17+1 18 0 0 0 

 V 106/2024 Bestellung der Mitglieder und Stellvertreter des Technischen 

 Ausschusses 

Herr Bachmann verliest die Liste der vorgeschlagenen Mitglieder und deren Stellvertreter. Im 

Einvernehmen mit allen Fraktionen und Stadträten wird eine öffentliche Abstimmung im Eini-

gungsverfahren durchgeführt. Es gibt keine Fragen. Der Vorsitzende bittet um Abstimmung.  
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Beschluss 106/2024: 

Der personellen Besetzung des Technischen Ausschusses wird zugestimmt. 

Festgelegt werden: 
 

Mitglieder     Stellvertreter 

Forbriger, Toni    Franzke, Annett 
Frank, Jürgen    Müller, Markus 
Rockstroh, Chris    Polster, Nick 
Wolf, Mario    Dittes, Steve 
Stark, Markus    Zäh, Jörg 
Zisowsky, Mandy    Meinel, Enrico 

 

Abstimmung: Ja: Nein: Enthalten: Befangen: 

Anwesend: 17+1 18 0 0 0 

 V 107/2024 Berufung von Sachkundigen Einwohnern in den Technischen 

 Ausschuss 

Herr Bachmann erklärt, dass die Zahl der sachkundigen Einwohner im Technischen Aus-

schuss die Zahl der Stadträte nicht überschreiten darf. Eine Einigung über die vorliegenden 

fünf Vorschläge der sachkundigen Einwohner zwischen den Fraktionen liegt vor. Herr Bach-

mann nennt die Vorschläge. Im Einvernehmen mit allen Fraktionen und Stadträten wird eine 

öffentliche Abstimmung durchgeführt. 
 

Beschluss 107/2024: 

Der Stadtrat wählt fünf sachkundige Einwohner als beratende Mitglieder in den Techni-

schen Ausschuss. Festgelegt werden: 
 

Michel Devantier 
Maik Müller 
Falk Schawaller 
Marcel Dietel 
Alexander Schwabe 

 

Abstimmung: Ja: Nein: Enthalten: Befangen: 

Anwesend: 17+1 18 0 0 0 

 V 108/2024 Bildung des Ältestenrates 

Herr Bachmann erklärt, dass der Ältestenrat den Bürgermeister bei außergewöhnlichen Vor-

kommnissen unterstützt. Der Ältestenrat, sprich die Fraktionsvorsitzenden, repräsentieren 

die Fraktionen und deren Meinungen, sind jedoch nicht beschlussfähig. Der Ältestenrat tagte 

in der letzten Wahlperiode ein- oder zweimal. Herr Bachmann stellt die vorgeschlagenen 

Mitglieder vor. Im Einvernehmen mit allen Fraktionen und Stadträten wird eine öffentliche 

Abstimmung durchgeführt. Herr Bachmann bittet um Abstimmung. 
 

Beschluss 108/2024: 

Der personellen Besetzung des Ältestenrates wird zugestimmt. Festgelegt werden: 
 

Böttger, Matthias (BIL)           Heyne, Andreas (CDU) 
 

Abstimmung: Ja: Nein: Enthalten: Befangen: 

Anwesend: 17+1 18 0 0 0 
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 V 109/2024 Bestellung der Mitglieder in den Beirat für geheimzuhaltende 

 Angelegenheiten 

Herr Bachmann erklärt, dass der Beirat vorab über noch nicht für die Öffentlichkeit bestimm-

te Sachverhalte berät. Aus jeder Fraktion werden zwei Mitglieder bestimmt. Herr Bachmann 

stellt die vorgeschlagenen Mitglieder vor. Im Einvernehmen mit allen Fraktionen und Stadträ-

ten wird eine öffentliche Abstimmung durchgeführt. Herr Bachmann bittet um Abstimmung. 
 

Beschluss 109/2024: 

Der personellen Besetzung des Beirats für geheimzuhaltende Angelegenheiten wird zuge-

stimmt. Festgelegt werden: 
 

Böttger, Matthias 
Müller, Markus 
Schmutzler, Wolfgang 
Heyne, Andreas 

 

Abstimmung: Ja: Nein: Enthalten: Befangen: 

Anwesend: 17+1 18 0 0 0 

 V 110/2024 Bestellung der Mitglieder und Stellvertreter für die Verbands-

 versammlung des Planungszweckverbandes „Industrie- und 

 Gewerbegebiet Autobahnanschlussstelle Reichenbach/Vogtl.“ 

Herr Bachmann erklärt, dass die personelle Besetzung in der Satzung des Zweckverbandes 

geregelt ist. Herr Bachmann stellt die vorgeschlagenen Mitglieder vor. Im Einvernehmen mit 

allen Fraktionen und Stadträten wird eine öffentliche Abstimmung durchgeführt. Herr Bach-

mann bittet um Abstimmung. 
 

Beschluss 110/2024: 

Der personellen Besetzung der 4 Sitze der Stadt Lengenfeld für die Verbandsversammlung 

des Planungszweckverbandes „Industrie- und Gewerbegebiet Autobahnanschlussstelle 

Reichenbach/Vogtl.“ wird zugestimmt. Festgelegt werden: 
 

Mitglieder     Stellvertreter 
Dittes, Steve     Böttger, Matthias 
Roth, Rosario     Zäh, Jörg 
Frank, Jürgen     Müller, Markus 
Heyne, Andreas     Schmutzler, Wolfgang  

 

Abstimmung: Ja: Nein: Enthalten: Befangen: 

Anwesend: 17+1 18 0 0 0 

 V 115/2024 Berufung eines Mitgliedes und Stellvertreters in den Len-

 kungsausschuss des Stadtverfügungsfonds 

Herr Bachmann erklärt, dass die personelle Besetzung in der Satzung des Lenkungsaus-

schusses geregelt ist. Hier sind drei Mitglieder aus der Stadtverwaltung, Vertreter aus dem 

städtischen Einzelhandel, der Sparkasse, der Kirche, der Volkssolidarität sowie ein Stadtrat 

festgelegt. Im Einverständnis mit den Fraktionen schlägt die Stadtverwaltung vor, zwei Stadt-

räte sowie zwei Stellvertreter als Mitglieder festzulegen. Die Satzung soll entsprechend an-

gepasst werden. Es gibt keine Fragen oder Anmerkungen zum Vorschlag. Herr Bachmann 

trägt die Vorschläge vor. Im Einvernehmen mit den Fraktionen und Stadträten wird eine öf-

fentliche Abstimmung durchgeführt. Herr Bachmann bittet um Abstimmung. 
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Beschluss 110/2024: 

Der Stadtrat wählt zwei Mitglieder und zwei Stellvertreter in den Lenkungsausschuss des 

Stadtverfügungsfonds. Festgelegt werden: 
 

Mitglieder     Stellvertreter 
Polster, Daniela     Müller, Markus 
Meinel, Enrico    Zisowsky, Mandy 

 

Die Satzung des Ausschusses wird entsprechend angepasst. 
 

Abstimmung: Ja: Nein: Enthalten: Befangen: 

Anwesend: 17+1 18 0 0 0 

 Anfragen der Stadträte und Ortsvorsteher 
 

Es gibt keine Anfragen. 

 Sonstiges 

- Herr Bachmann bittet um Terminvereinbarung für die konstituierenden Sitzungen der Ort-

schaftsräte.  

- Am 21.10.2024 findet die nächste Sitzung des Technischen Ausschusses, am 28.10.2024 

die des Stadtrates statt. 

- Die neu gewählten Stadträte erhalten zeitnah ein iPad, entsprechende Zugangsdaten so-

wie eine Einladung zur Einführungsveranstaltung, um künftig im Ratsportal auf die Unterla-

gen zu den Sitzungen etc. zugreifen zu können. 

Frau Zisowsky fragt an, ob es möglich wäre, auch offline auf die Unterlagen zugreifen zu 

können bzw. ob ein Download möglich wäre. Die Verwaltung wird die technischen Möglich-

keiten mit dem Software-Anbieter abklären. 

- Abschließend stellt Herr Bachmann noch die Mitarbeiter der Verwaltung vor. 

 

 

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 18:15 Uhr. Ein nichtöffentlicher 

Teil findet nicht statt. 

 

 

 

Lengenfeld, den 23.09.2024 

 

angefertigt:  bestätigt:    

 Gruschwitz  Bachmann  Franzke 

 Schriftführerin   Bürgermeister  Stadträtin 

      

 

 

     Zisowsky 

     Stadträtin 

 


